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Слава вам, братья, славян просветители,

Церкви славянской святые отцы.

Слава вам, правды Христовой хранители,

Слава вам, грамоты нашей творцы!

М. Розенгейм.

   Уже из эпиграфа, который я выбрала к сочинению, ясно, за что мы должны почитать Кирилла и Мефодия — создателей славянской азбуки.

   24 мая 863-го года в Болгарии братья объявили об изобретении славянского алфавита. Торжественное празднование памяти святых Кирилла и Мефодия было установлено в Русской Церкви в 1863 году. В качестве государственного праздника мы отмечаем его с 1991-го года, в России он носит название День славянской культуры и письменности. 

   Кирилл и Мефодий никогда не были в Древней Руси, но именно они передали русскому народу кириллическую азбуку, ставшую частью русской культуры.

   Кирилл был младшим из братьев, отличался слабым здоровьем, но обладал необыкновенными умственными способностями: он изучал античную литературу, риторику, грамматику, диалектику, астрономию и другие науки, ещё не достигнув пятнадцати лет. Получив образование, он стал преподавать в высшем учебном заведении философию.

   Примерно в 850-м году Кирилл отправляется в Болгарию, где обращает в христианство многих жителей этого государства. Через несколько лет он приходит в монастырь, настоятелем которого был его старший брат Мефодий; там же и появились мысли о создании славянской азбуки. Мефодий освоил новую азбуку, составленную братом, и стал переводить церковные книги, чтобы потом применять в богослужении славянский язык, так как до этого у богословов сложилось мнение, что хвала Богу может воздаваться только на трёх языках, на которых была создана надпись на Кресте Господнем: 
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еврейском, греческом и латинском.

   К сожалению, Кирилл умер в возрасте сорока двух лет, не успев сделать всё задуманное, но перед смертью он сказал Мефодию: «Мы с тобой, как два вола: от тяжёлой ноши один упал, другой должен продолжать путь.»

   И Мефодий со своими учениками продолжал работу по распространению славянского языка как языка церкви. Деятельность Мефодия и его уечников проходила в тяжелейших условиях, но они не сдавались: Мефодий даже находился три года под стражей в заточении. После освобождения он перевёл на славянский язык Ветхий Завет и другие церковные книги. До последнего дня он оставался верен делу всей его жизни: уже будучи в очень плохом самочувствии, перед смертью, Мефодий попросил отнести его в храм, где прочитал проповедь, скончавшись в тот же день.

   Но у Мефодия тоже были преемники — его ученики, которые сохранили славянские рукописи; благодаря им, славянская письменность и православная вера пришли в Киевскую Русь.

   Кирилл и Мефодий посвятили жизнь славянским народам, мы пишем на их языке, который является частью истории русских людей. 

   Да, великие братья останутся в нашей памяти всегда как создатели азбуки русского языка, великие просветители, им посвящают свои произведения поэты, художники, писатели, в их честь называют детей.

   В нашем классе учатся Кирилл и Михаил, мы их называем Кириллом и Мефодием, потому что они родились в мае и названы в честь великих просветителей. Они даже чем-то внешне похожи на великих братьев: Кирилл тёмненький, более худенький; Михаил — светленький, опекает своего брата. Оба братика хорошо учатся, никого никогда не обижают, почтительно относятся к окружающим людям. А когда им кажется обидным какое-то слово, они просто опускают головы, может быть, чтобы скрыть слёзы. Когда в их присутствии кто-то высказывается грубо, они могут покраснеть, понимая, что настоящего грубияна они не остановят: слишком малы для этого. Но почему-то 
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я верю, что будущее России за такими людьми: некрикливыми, сдержанными, думающими, способными понять чужую боль. Дай, бог, чтобы это было так! Я хотела бы, чтобы они оставались такими же добрыми, порядочными, похожими на святых Мефодия и Кирилла.

   24 мая 2012-го года православный и церковный мир отметит 1127-ю годовщину со дня смерти святителя Мефодия. Этому события я посвящаю свои стихотворные строки:

Кто слышал хоть раз о Кирилле, Мефодии, 

Может сказать: прикоснулся к амброзии!

Имён драгоценнейших сочетание 

Рождает в душе божества заклинание.
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